

永安:这支队伍把“闲事”越管越宽

●本报永安记者站 魏兴谷 通讯员 罗文影

在永安市罗坊乡半村与桂仁村交界处的大山深处,永安市金盾森林资源管护公司的森林巡(消)防队员配合公安、林业、自然资源等部门执法人员和涉案团伙在山上你追我赶数公里,上演了一场“追逐大戏”。这是对涉嫌非法开采稀土资源的犯罪团伙进行围追堵截的一幕。最终,犯罪团伙连同涉案工具被扣押查处。

去年3月9日,永安市森林巡(消)防大队罗坊中队的巡防队员在日常巡山中发现,在大山里有一个养猪场总有陌生的可疑人员出入。原本只有一道门的养猪场又多了一道不可透视的铁门,门上还清楚地写着“前面养猪场,闲杂人等不得入内”的大字。

发现不对劲,巡防队员马上意识到,这应该是以养猪场作为掩体的犯罪团伙,并第一时间向乡镇分管领导报告。乡镇接到报告,马上到现场了解情况,并会同公安、林

业、自然资源等部门执法人员迅速出击,精准锁定目标进行围堵。现场将犯罪团伙抓获并移交给森林警察大队处理,查处已经打包好准备外运的稀土100余包,共1000余公斤,还有小型发电机、增压机、爬山虎等作案工具数件。

“稀土是国家战略储备的矿产资源,他们用简单的方式非法开采稀土,不仅对土壤有着严重的破坏,还会破坏生态环境,排出的化学残渣也将破坏水资源。”金盾公司森林巡(消)防大队罗坊中队队长宁位光说,他们要求队员平时要学习一些生态保护及法律法规方面的知识,并主动运用到日常巡山中,发现不法分子及可疑现象随时向上级有关部门报告。

查处非法采矿,本不是巡(消)防队员的事,但他们依旧把这些分外事,当作分内事来做。2013年5月,永安市金盾森林资源管护公司成立,组建了一支百余人的森林巡

防队伍,职责就是管护山林。时隔一年,森林消防的职责又交给这支专业化、市场化的队伍承担。

“肩上挑着森林管护、森林消防两副重担,但我们在做好本职工作的基础上,还主动承担起社会责任,用心用情保护好我们自己的家园。”永安市森林巡(消)防大队副大队长李德发说。

除了本职,其他的就是“闲事”。永安市森林巡(消)防大队职能与功能正在不经意间向外延伸,将“闲事”越管越宽,主动融入水利、自然资源、环保、治安等领域,并依托公司的智慧管理平台,形成全覆盖、一体化、可视化、信息化、智能化的跨区域、跨管理职能部门的智慧生态综合巡护管理体系。

去年5月,宁位光带领着巡(消)防队员巡山时,在罗坊乡与龙岩连城仅一河之隔的连城界处,发现有人正在焚烧电子垃圾,从中提取重金属,这一行为对环境破坏极大,燃

烧过程中还会产生有毒气体。

发现了就决不做旁观者,宁位光及时向上级汇报,在乡政府与连城县交涉后,不法分子落入法网。巡(消)防队员又一次成功地管了一回“闲事”。

单靠人力漫山遍野跑,不仅很累,成效还不小。为此,金盾公司引进了无人机项目,让科技“天眼”无缝对接森林管护、森林消防。

“无人机的巡山效率相比人工要高好几倍,还可以到达人不容易到达的地方,不仅精确,而且安全。”李德发说,目前公司拥有森林消防专用机2台,森林防火监测无人机2台,高清航拍机2台,植保机2台,巡防宣传及训练机4台。

有了“天眼”,巡(消)防队员就有了更多的时间管“闲事”:协助公安部门做好日常禁毒宣传、配合水利部门开展河长制巡河、协助环保部门排查河道污染源、协助林业部门开展野生动物保护……



清流:写心愿送祝福

2月3日,清流县委人才办、团县委组织清流籍返乡大学生,在龙津广场开展“对家乡送祝福”活动,写心愿、挂福袋,表达对家乡的热爱以及对未来的美好期许。(本报清流记者站 巫建辉 摄)

将乐:护眼灯点亮学生光明未来

本报讯“灯光更柔和,教室更亮堂,看黑板上的字更舒服,而且写字的时候不会有阴影。”近日,在谈到教室的变化,将乐县高三学生熊力菲兴奋地说。

护眼灯外形呈扁平状,灯管光源大,灯光明亮柔和,光线均匀、不眩不闪,灯光更接近自然光,无论是黑板还是课桌桌面光照度和光线均匀度都有了很大提升,相对于以前的白炽灯,学生长时间盯着黑板可以有效缓解眼睛疲劳,为学生们营造健康护眼的光环境,防止视力下降。“现在孩子们的近视率、近视程

度不断升高。自从教室换了护眼灯之后,我也放心多了。”将乐县高三政治老师黄世美如是说。

实施教室灯光改造工程,是将乐县为民办实事项目之一,也是将乐县办好人民满意教育的又一实践。2022年开始,将乐县对辖区中小学幼儿园教室灯光进行升级改造,目前,已经完成将乐一中在内的247间教室。“我们将根据学生生长发育特点,不断提升办学条件,呵护好孩子们的眼睛,照亮学生未来。”将乐县教育局体卫艺股负责人肖长顺说。(本报将乐记者站 黄言亮)

泰宁:文旅市场强势复苏

春节期间,泰宁文旅市场呈现强势复苏态势,全县游客接待51.5万人次,同比增长30%,收入3.04亿元,同比增长25%。

泰宁县持续打造“小城过大年”新春节庆品牌。大年初一,古城内擂茶、棕编、竹编、鱼子灯等非遗项目进行展示体验,吸引不少市民游客参与。图为游客在体验擂茶。

(本报泰宁记者站 熊明欢 刘清香 摄影报道)



大田:妇女不慎落水 警民及时救助

本报讯 2月3日晚,大田县均溪镇后华村一妇女不慎掉入河道。危急时刻,大田县公安局城关派出所辅警薛金海及时相救助其脱困。

事发当时,正值薛金海在后华村迎龙安保期间。发现妇女掉入村里的河道后,他想都没想便跳入河里。现场虽然河水不深,但是河中遍布淤泥、岸边杂草丛生,落水妇女受到惊吓,瘫坐河中,全身湿透。薛金海赶紧上前安抚,并将她搀扶至河岸边。了解到事发情况,

在附近执勤的辅警章贤炳,及时赶到该路段引导过往群众,以免影响行车安全。随着过路群众及亲属的加入,在警民齐心协力下,这名妇女被顺利扶上岸并安全送回家中。据了解,这名妇女途中遇到熟人,在河边聊天打招呼时,不慎踩空掉入河中。

救助完这名妇女后,发现自己的裤子已经湿透的薛金海,依然继续投入到迎龙安保工作中。(许启宁)

风展红旗如画 三明

这就是三明